

作者简介 author



王靖高
温州职业技术学院党委书记

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》，明确提出要建设省域现代职业教育体系新模式，打造市域产教联合体和行业产教融合共同体。近年来，温州职业技术学院践行“彰显新职教类型特色、建设高水平职业院校、培养新时代工匠人才、服务高质量经济发展”的办学使命，坚持立德树人，系统整合双高计划任务、提质培优计划、温台职教高地建设及十四五规划目标，出台《温州职业技术学院高质量发展行动计划》，在深化浙南职业教育集团理事会建设的大框架下，着力打造“五个共同体”，助推现代职业教育体系建设，不断增强职业教育适应性，形成一批可复制、可推广的新经验新范式。

01 做强瑞安学院，打造市域产教共同体

学校充分发挥国家双高校的资源优势和品牌效应，主动联合瑞安市共建温州职业技术学院瑞安学院，成为全国首批与县域政府合作高职办学的高校，致力于打造高职院校服务县域经济发展的典范。瑞安学院深度融入温州市域发展大局，成立由学校、瑞安市人民政府、瑞立集团等多方参与的学院理事会，瑞安市副市长任理事长，吸引瑞安市政府投入7亿，行业企业投入超1亿元，形成“以招生当地生源和留在县域就业两个50%”为主要内涵的新型政校关系。在专业设置上，精准对接瑞安汽摩配、机械电子等支柱产业，与行业龙头企业成立汽摩配产业学院，助推温州汽车零部件和电气产业升级。在人才培养上，先后组建10个订单班，近三年毕业生留瑞率超60%。在技术服务上，成立电气产业智能制造产教融合联盟，积极引进院士专家等高水平科研领军人才，构建了由国家级科技创新服务平台、国家级众创空间等4个国家级平台组成的综合科创平台，与浙江省电气工程师协会联合开展双元协同育人，助推头部企业建设国家级产教融合型企业。



02 做亮设计学院，打造行业产教共同体

学校充分发挥鞋类设计与工艺国家高水平专业群设计资源的溢出效应，与瓯海区政府联办温州设计学院，将鞋类设计与工艺、服装与服饰设计等设计类专业和资源集聚在瓯海时尚特色小镇设计产业集聚区，助力温州鞋服等轻工时尚产业提质升级，成为全国首个入驻省特色小镇的高校，是把职业教育办在特色园区、省级特色小镇的典范。温州设计学院由温州市人民政府发文批复，整合全市轻工行业资源、面向全球开放办学，与国际时尚之都意大利米兰ACME美术学院合作办学引进全球顶尖时尚设计资源，赋能温州鞋服产业发展。引进鞋服国家级名师、国家万人计划领军人才2人，搭建浙江省温州服装产业技术创新服务平台、温州鞋革行业科技创新公共服务平台等高能级省市鞋服科研平台，与温州医科大学李校堃院士共建中国足踝健康装备研究院。近年来，在鞋服产业领域获国家专利80项，技术转让等技术服务到款额超1500万元，校企共同开发新技术、新工艺、新产品，目前已累计研发省级新产品168项。



03 做实永嘉学院，打造中高职衔接共同体

学校充分发挥“敢为人先”的温州人创新创业精神，积极开展现代职教体系建设的实践探索，与永嘉县人民政府共建温州职业技术学院永嘉学院，校园占地300亩，总学位5000个。永嘉学院分为高职部和中职部，其中高职部属温州职业技术学院的二级学院，中职部为永嘉县职业教育中心，同时成为温职院附属学校，中高职共享校舍、实训及校园其他资源。永嘉学院充分利用中高职一园式办学特点，突破性采用“1+3+1”中高职一体化人才培养模式，打破了传统的“3+2”学制人才培养模式，同时创新主体联合、资源整合、制度契合、管理配合、文化融合的“五合”管理模式，有效消弭了目前中高

职一体化人才培养中存在的校园分设、教学分离、资源分管的弊端，为我国职业教育构建纵向贯通的现代职教体系提供了可供借鉴的经验模式。永嘉学院精准对接永嘉县阀门、文化旅游等产业，开设机械设计与制造（阀门设计与制造）、文化产业经营与管理等相关专业，中高职一体化培养泵阀全产业链的高素质技术技能人才，累计向阀门行业和企业输送毕业生1000多人，社会服务科技到账额超千万元，有力助推了永嘉泵阀产业的转型升级。



04 做深立地式研发，打造科教融合共同体

学校坚持“区域有什么企业难题，就建设什么服务平台”，开展立地式研发，牵头成立的全国高职院校应用技术服务联盟获国家级示范性职业教育联盟，牵头成立的长三角高职院校应用技术协同创新联盟列入教育领域长三角公共服务重大平台。目前，学校拥有国家众创空间，牵头成立国家协同创新中心1家、省工程研究中心等省级研发机构5家，校企共建省级企业研究院28家、研发中心155家，近五年科研等社会服务总经费达2亿元以上；授权专利1100余项，位居全国高职院校发明专利授权数量排行榜第一，是全国为数不多以第一完成单位获省部级科技进步一等奖的高职院校。授权发明专利数连续四年居全国高职院校第一，科技成果转让数居全国所有高校第61位，每年为企业解决难题600余项。此外，学校主动助力“扩中提低”，结合产业需求每年开展下岗工人、退役军人、农村劳动力等培训超3万人次，深入永嘉、苍南、泰顺等山区26县开展扶贫结对工作，以菜单式服务、精准化惠民等多元路径持续为乡村振兴、助推共富注入“活水”，服务稳就业、保民生工作。

05 做特企业服务平台，打造数字职教共同体

温州职业技术学院作为全国首个运营企业综合服务平台的高校，深度嵌入产教两端，积极搭建人才供需信息平台，通过成立温州市企业发展服务联盟，构建产业规划和人才需求融通、专业布局与当地产业结构紧密对接的数字职教共同体。学校通过政校行企多方合作，首创高校运营企业综合服务平台“线下与线上相融、部门与高校合作、实体与虚拟并举”的运营模式，深入对接服务政府、企业、学校和社会，使教育链、人才链、产业链、创新链有机衔接。通过数字赋能，不断完善“云”服务功能，平台构建覆盖全市的市县“一张网”，汇聚温州11万家以上的民营企业大数据，吸引1800家服务机构注册；通过建设“职教数字大脑”系统，努力实现校企人才供求数据智能匹配，使实训、实习、就业信息智能撮合，以推进技能人才资源供给侧结构性改革，创新校企合作方式，建立产教融合新生态，推动职业教育与民营经济共生共荣，打响温州职业教育创新发展高地品牌。企业综合服务平台在连续两届被评为国家中小企业公共服务示范平台；2021年获浙江省服务“专精特新”中小企业公共服务示范平台称号。

温州职业技术学院积极深化国家“双高计划”建设任务，学校整体发展态势良好。2021年领衔申报“活力温州”国家职教高地建设成功获批，取得全国党建工作标杆院系、样板支部培育创建单位、全国高校黄大年式教师团队、黄炎培职业教育奖“优秀学

校奖”等职教荣誉大满贯。2021年度荣登中国高职院校改革活力指数排行总榜第4名、科技创新榜第1名。

来源：作者投稿

声明：本文系转载，是用于学习教育使用之目的。若有错误或侵害权利人权益，请留言，我们将及时更正、删除，谢谢。

文章已于2023-01-05修改

喜欢此内容的人还喜欢

普通话水平测试 | 普通话水平测试常见多音字100个
内艺语言文字



99%的人考了都说有用的证书
牛牛的学习与思考



2023年长春市 市模
熠砾数学

